

评论奖首次纳入辽宁“金桅杆”评选,聚焦创作前沿—— 我省网络文学全方位迭代升级

本报记者 刘臣君

网络文学现实走向明显 “金桅杆”评奖呼应当下

“金桅杆”奖是由省作家协会主办,省作协网络文学研究中心承办的网络文学专项奖,旨在通过表彰优秀的网络文学作家和评论家、研究者,奖励优秀的网络文学作品和网络文学批评(研究)成果,引导网络文学创作导向,发掘网络文学新人,加强人才队伍建设,吸引和推动网络文学研究,打造在全国叫得响、站得住的重要影响力的“金桅杆”文学奖品牌。截至目前,“金桅杆”奖已有41人次、30部作品获奖,成为推动辽宁网络文学高质量发展的知名品牌。今年首次将网络文学理论(研究)纳入评选,以期通过评论引导创作,使网络文学创作与网络文学评论交相辉映、相互促进。

中国作协鲁迅文学院副研究员唐伟认为,辽宁的“金桅杆”奖已在网络文学理论领域拔头筹,推动了全国网络文学生态的融合,促进了网络文学更加包容、健康地高质量发展。

在20多年间的网络文学发展过程中,网络文学样态已发生巨大变化。东北财经大学人文与传播学院院长韩传喜表示,这种变化不论在作家群体、读者群体、题材类型和文本形态上都体现得淋漓尽致。他说:“一些传统文学作家进入到网络文学的创作,一定会影响到现有网文的审美形态。我们如何审视如今的网文,如同步入一座深山,研究空间还很大。”

辽宁作协网络文学研究中心主任、大连大学教授张祖立认为,网络文学经过20多年的发展,野蛮生长已经过去,提供了上百种类型的网络文本,包括很多影视作品都源于网文,

核心提示

12月16日,第四届辽宁网络文学“金桅杆”奖·优秀评论(研究)奖颁奖典礼在大连举行,5篇作品摘得本届“金桅杆”奖。

网络文学经过20多年的发展,提供了上百种类型的网络文本。如今,我省网络文学现实题材多元发展,70后、80后作家活跃一线的同时,新人辈出,网络文学理论评论者及时回应当下创作,辽宁网络文学正在实现全方位的迭代升级。

而且中国的网文出海创造的巨大社会影响,已经与好莱坞电影、日本动漫和韩剧并列成为内容输出的范例。

“随着读者欣赏水平的提高,社会的需要,以及网文作者应有的担当,网文题材的现实走向比较明显。‘金桅杆’奖的设立也正满足了这种变化。”张祖立举例说,齐藤的工业题材作品写的是主人公穿越到上世纪80年代,正好是工业改革文学时期,写的是现实主义题材,却以穿越的幻想来实现。这种观照现实的网络文学与传统文学不同,但它反映的还是人们熟悉的社会环境和人生态度。

在随后举行的网络文学创作与发展论坛上,与会专家肖惊鸿、满城烟火、吴金梅分别表达了自己对网络文学发展趋势与前沿、网络文学创作及转化经验、辽宁网络文学创作研究等议题的看法。

肖惊鸿认为,目前网络文学的发展体现在传统题材的更新迭代,现实题材的多元发展,科幻题材的突飞猛进,IP转化的升级换代以及产业发展的完善布局。当下的网络文学技术正朝着智能化、个性化和多元化演变,这是需要网文作家们关注的趋势。

作为资深网文作家,深耕网文15年的满城烟火以创作者的身份提供

了与肖惊鸿不同的视角。她认为目前是文学爱好者投身网文的机会。“我2008年开始创作网络文学,2012年出版并卖出了影视版权,我现在已经明显感觉到网络文学的多元性,而且随着影视化的推动,出现越来越多的现实题材创作。”满城烟火建议,如果有创作意愿,就先写出来上网,才可能被改编成影视作品、话剧、有声书,才可能被大众看到。

创作队伍持续更新 90后、00后渐成中坚

据了解,辽宁网络文学创作在全国网络文学版图占据重要位置。一是起步早,类型多样,题材丰富,发展稳健。历史、玄幻、言情、现实、军事、科幻等题材门类齐全。20多年来涌现出月关、徐公子胜治、缥缈等一批在全国产生重要影响的网络作家,他们的作品在全国获得多种奖项,近百部作品被改编为影视剧、游戏和动漫,取得了令人瞩目的成绩。近年来,辽宁网络作家扎根生活,自觉坚持以人民为中心的创作导向,现实题材网络文学作品呈现出蓬勃生长的新气象。二是作品质量上乘,成为同题材领域代表作。《极道六十秒》《天空之城》《方外》《零点》《翻译官》《追

凶者》《无缝地带》《太乙》《医尊狂兵》《齐欢》《欧神》《我的重启人生1992》《卧底王妃》《先河一号》等,都成为网文中的重要作品。

省作协负责人表示,近年来,很多网文作品得到业界关注和扶持,有16部辽宁网络文学作品入选中国作协网络文学重点扶持项目,27部作品入选全国性网络文学榜单,同时作品转化及出海情况喜人。据不完全统计,省作协会员中网络作家的作品图书、影视、游戏、动漫、有声转化率高达85%,出海比例达25%。

值得注意的是作家队伍迭代发展势头良好。70后、80后资深作家仍然活跃在一线,其中的佼佼者月关出任省作协网络文学委员会主任,主要职能是团结凝聚网络作家,围绕省作协工作方针和计划开展网络文学工作,实现思想政治引领、价值引领和创作引领;90后青年网络作家逐渐成为创作中坚,00后成为网文创作新生力量。先后有22名网络作家被鲁迅文学院中青年作家高研班、网络作家班录取为学员,百余名网络作家参加中国作协组织的线上学习培训。目前,辽宁网络作家中有中国作协会员19人,省作协会员81人,长期活跃的网络作家300余人,全国各大网文平台头部作家中都有辽宁网络作家的身影。

张祖立认为,辽宁已有一支有实力的网文作家队伍,有领銜级别的中坚力量如月关、徐公子胜治、满城烟火,可以说各个层面的写作者齐备,结构发展合理。从去年首次设立网络文学新人奖开始,涌现出一批更年轻的网络写手。“目前网文的影视转化、出海日益得到大家的重视,上游作品会有很好的发展态势,辽宁的网文作家协会会有很好的表现。”张祖立说。

文化七日谈 QIRITAN

沾泥带土的诗意更动人

王海宁

前不久,中国作家协会发布了中国作家协会2023年新会员名单,其中,一直以送外卖为主业的55岁诗人王计兵引人注目。在纯文学书籍这个商业成绩并不好的品类中,王计兵一年出版两本诗集,销量超10万册,在获得中国作协会员资格后,又荣获江苏省第八届紫金山文学奖。他的诗集《赶时间的人》中的许多诗句,借由互联网加持,引起许多人的共鸣:“从空气里赶出风/从风里赶出刀子/从骨头里赶出火/从火里赶出水/赶时间的人没有四季/只有一站和下一站”。这是打工者的生活写照,是汗水浸泡出来的诗句,令人读来动容。

“生活不止眼前的苟且,还有诗和远方”,这句话常让人感觉诗歌是远离世俗的风花雪月,是摆脱俗套形而上学的象征。作为普通劳动者,王计兵从街头巷尾的奔波中,淬炼出诗情,再一证证明,即使是在生活压力下,文学依旧可以为人的精神生活提供一个休憩的空间、一个呼吸的窗口。王计兵年少辍学,其间摆地摊、捡废品、开小杂货铺、送外卖。几十年里,他虽然不能静心于书斋创作,但却始终没有麻木,而是保持着对生活体验的敏感和思考——“满地是六便士,他抬头看见了月亮”,倔强地呵护着自己的精神家园。

沾泥带土的诗意更动人。诗歌因为来自最真实的生活,褪去华彩,才有了朴实的质地。中国最早的诗歌集《诗经》中《七月》就是反映农事的诗,其中既有耕织辛劳的记述,也有自然条件艰苦的白描;《悯农》代代传诵,落在千年前泥土中的汗水,和王计兵笔下《我笨拙地爱着这个世界》那句“一直以来/我不停地流汗/不停地用力挤出生命的水分”一样,力透纸背。

诗人可以卑微,但诗歌并不卑微。成为小有名气的诗人,有了奖项,有了书籍销售的收入后,王计兵

依旧是个杂货店的店主,还在送外卖。文学在今天,依旧不是升官发财的捷径,但却给了他人诗生活后的坚强。王计兵笔下大多是普通人真实的描述,比如《招魂贴》:我沸腾的血/就是我奔流不息的江河/我嶙峋的瘦骨就是我耸立的山川……偶尔我也会大发雷霆/用来守护我完整的边境/用来守护我的国泰民安。我们能从他的诗句中读出外卖骑手的不易。正是诗歌的力量,让这种每天都在上演的庸常纠葛,有了更高的视角,多了一重悲悯,甚至黑色幽默。诗歌不能让王计兵脱掉外卖骑手的衣服,却能让他跳出那具躯壳打量自己的人生,笑自己的荒谬,欣慰自己的满足。这就像杜甫一生颠沛流离,只做过小吏,虽有才华,却一直困穷,他深切体会到了生活不易,却无法放低自己的做人底线,在个人遭遇最大不幸——老来丧子时,写下《自京赴奉先县咏怀五百字》:“入门闻号咷,幼子饥已卒。吾宁舍一衣,里巷亦鸣咽。”在自己极度悲痛的时候,杜甫依旧能想到自己还有微薄俸禄不需要服役,而那些普通百姓又该如何。即使过着困窘的生活,依旧有怀着天下共同命运者的胸怀,这是在人生悲剧中,他们给诗歌以使命,诗歌赋予了他们耀眼的的光芒。

诗歌为最乏味的生活提供了无限想象。王计兵在《致爱人》诗中写道:这些年我们已经习惯了用墨水打发多余的时光/让灵魂平静地走在信纸上/长久的清贫/让我们学会了节省/我们把甜蜜也节省下来/把依偎的身影节省下来/用想念腌制/以备我们未来/无能为力的老年时光。这种波澜不惊的深情,帮他熬过了人生无数崩溃的时刻,痛彻心扉的绝望,还有求而不得的执拗。而这些诗句,就如王计兵石墨般的平凡人生,经过生活的高压淬炼,终于凝结成闪闪发光的钻石。

“镜头下的振兴景象” 推优活动在沈举行

本报讯 记者谭硕报道 12月13日,由省文学艺术界联合会主办的辽宁电影名家论坛暨“镜头下的振兴景象”电影短片及微视频征集推优展播活动座谈研讨会在沈阳城市学院举行。辽宁、吉林两省电影家协会代表及我省相关院校师生、影视从业者从获奖作品出发,围绕影视创作进行了交流。

今年6月,省文联、省影协联合东北三省开展了“镜头下的振兴景象”电影短片及微视频征集推优展播活动,共征集作品178部,其中包含剧情类、纪录片、宣传片、无人机航拍类4个类别。经评审,《又见辽宁》系列纪录片及《一代又一代》《丹顶鹤一家》《璀璨沈阳·浪漫大连》《核桃村的女人们》等8部作品获最佳作品奖,《舰星沉,志长存》《辽绣》《心向往 新沈阳》《东北空港——通向世界之窗》《卡布奇诺的味道》等15部作品获优秀作品奖,《沈阳味道》《经纬旗韵》《木刻有声》等23部作品获入围作品奖。

本次活动吸引了众多电影工作者的广泛参与,其中既有专业创作机构的影视从业者,也有影视院校相关专业师生。他们聚焦历史文化传承、美丽乡村建设、城市现代化发展等振兴主题,以不同的艺术视角,用30分钟以内时长的短片影像讲述着这片黑土地上的振兴故事。

百幅图片 展现明清小说插图“黄金时代”

本报讯 记者杨亮报道 “书藏百相”——明清古籍小说插图艺术展正在省图展出。此展通过100余幅图片,重点介绍明清两朝的古本小说木刻版画插图,梳理了中国传统的古代小说版画发展历程,让观众了解插图的特点,进而领略中国古典小说插图的“黄金时代”之美。

书与画的关系一直是中国绘画理论中的焦点,在文字数量匮乏的时期,图像成为描述神秘或无法形容的事物的重要工具。在此次展览上,观众可以了解到插图的起源,以及在卷轴装、线装书籍中插图的各种形式。展览选择的主要以明清化年间以及之后的作品。观众还可以从展览上对明天启和崇祯时期的名作与其背后的刻工与画家的介绍,了解明天启和崇祯时期商业画家如何开始

进入小说图本的制作,形成刻工、画家、著者三位一体。

省图书馆阅读推广服务中心副主任芦艺介绍,明天启和崇祯时期的金陵派,风格已近微派,不乏众多惊世之作。天启四年金陵善堂刊《警世通言》,有图80幅,出自镌刻名工刘素明之手,幅幅都是精品。崇祯元年周氏刊《新刻皇明开运逻辑武功名世英烈传》,继承了金陵派小说版画粗豪雄健的作风,图多为攻城,场面宏大,造型生动,是金陵版画的佳作。

“此次展览并没有选择明清时代的绘本插图,而是选择了木刻版画插图,原因不仅仅是木刻版画插图是中国古本小说插图的主体,更希望观者能够关注中国古本小说木刻版画插图的纯粹与坚毅。”芦艺说。

高满堂编剧、郑晓龙导演年代大剧讲述辽宁铁路警察故事 《南来北往》这趟“列车”满载40年变迁

本报记者 谭硕

沈阳铁路大院里的烟火气,相遇离别间的命运抉择,时代浪潮下的人生起伏……作为2024年开年大戏,40集现实题材剧《南来北往》计划于明年1月在央视一套黄金档播出。该剧由辽宁籍编剧高满堂执笔,郑晓龙导演,白敬亭、丁勇岱、金晨等主演,通过两代辽宁铁路警察的视角,讲述了他们在办案过程中所遇到的来自地北天南的故事,展现了改革开放至今40多年间的时代发展。

一列火车“走过”40年

伴着汽笛声,《南来北往》这趟“火车”缓缓驶来。在出品人邹文看来,我们能在这个戏中看到改革开放带给我们整个中国的巨大变化,各行各业的变化,乃至于南来北往的每一个个体的变化,让这段时代发展变得可以触碰。尤其是通过众多具有感染力的角色,更能贴近生活,贴近时代,将观众产生更多的情感共鸣。

为了更好地塑造铁路公安干警角色,编剧高满堂深入铁路警察生活,对50余位老铁路刑警和铁路工作人员进行了走访,了解他们的工作细节,塑造了许多热情、质朴的东北人形象。

“想想40多年间,那些上车下车的人们,从某一个车站上车,又从另一个车站下车”,高满堂说,他最感兴趣的是,40多年前,许多人第一次上车的时候还是年轻人,40年后,当他们在高铁时代再上车时,他们已经是老年人,也见证了人生的漫长履历。“一列列车,一车厢的故事,芸芸众生的人生”,在他看来,这或许就是



《南来北往》海报。

《南来北往》最为动人的部分。

两代警察“穿梭”南北间

《南来北往》有着浓浓的北方味道。该剧中的主要城市沈阳就是沈阳的“化身”,并且主要角色也生活、工作在沈阳,以北方口音进行表演。1978年,在沈阳开往哈城的列车上,演员白敬亭饰演的年轻乘警汪新第一次

执勤,与丁勇岱饰演的老刑警马魁相遇,由此开启了两代铁路公安干警之间的故事。剧中,他们在一条条沟通南北的铁路线上“穿梭”,经历蒸汽机车、电力机车、动车高铁时代的更迭,坚守工作一线,破获了大大小小的案件。同时,在他们亲情、友情、爱情的故事里,一份份隽永的真情在镜头中娓娓道来。同时,从编剧、出品人到演员,该剧创作团队中有许多北方人的身

影。在沈阳人邹文看来,北方人的叙事方式与幽默风格让这部电视剧充满来自北方大地的温暖与热情,也将给观众增添春节的氛围感。

为了还原真实的北方地域特色,该剧以铁岭、调兵山等5个城市作为主要拍摄地,并结合棚拍,构建起以沈阳铁路大院、办公楼等为原型的具有时代气息的故事空间。作为故事最为重要的“道具”,火车,剧组在调兵山协调使用了全国唯一一部还能跑得动的蒸汽机车以及内燃机车、电力机车,并找到了一处上世纪七八十年代保留至今的建筑群,按照当时沈阳的城市风格对整个街区进行翻修改造。

在服装道具上,剧组参考历史照片等资料,尽可能展现当时沈阳人的生活。道具组从沈阳“淘宝”找来了五斗柜、高低柜、立柜、梳妆台、酒柜等“复古”老家具放在棚内搭建的场景中,以营造出上世纪七八十年代的时代氛围。同时,该剧参考了珍贵的铁路剪报资料,复刻了辽宁铁路线上不同岗位人员4个时间阶段4个季节的服装,使得《南来北往》这趟“列车”的时代感更为真实。

从主演白敬亭、丁勇岱、金晨、刘冠麟、刘钧、左小青、姜妍、胡可、李乃文到配角王大、李勤勤、宋家腾、任正斌、张瑞涵、唐旭、潘斌龙、王迅等等,50多位优秀演员纷纷“登上”《南来北往》这趟“列车”。在导演郑晓龙看来,真实再现改革开放后人们的生活,对创作来说是非常重要的。在拍摄期间,他在演员的台词、动作上也给予了细心的指导,以求在故事叙述中展现出真实本身动人的感染力。

LIAONING DAILY
全省最权威的报纸——辽宁日报

分类信息专栏

广告联系:024-22699206/22698121
广告地址:沈阳市青年大街356号

中国东方资产管理股份有限公司辽宁省分公司与赤峰九赋经贸有限责任公司执行回转债权公开竞争性处置补充公告

中国东方资产管理股份有限公司辽宁省分公司(“东方辽宁省分公司”)于2023年12月18日14时起至当日14时30分止,在东方辽宁省分公司即大连市中山区金城街25号4楼会议室,对东方辽宁省分公司依据(2021)最高法民再371号民事判决书及相关法律文书享有的对赤峰九赋经贸有限责任公司(“赤峰九赋”)的执行回转债权,债权本金1557.58万元、一般债务利息242.30万元、迟延履行期间债务利息171.40万元(最终确定金额以法院确定为准)进行公开竞争性竞价。因只有一人注册报名并出具报价,且报价已达到东方辽宁省分公司设定的底价,现予以补充公告。具备资质条件的投资者可联系东方辽宁省分公司报名参与竞价,如在公

告后7个工作日内有意向者参与竞价,东方辽宁省分公司将重新进行竞价程序;如在公告后7个工作日内无异议且未有意向者报名,东方辽宁省分公司将确定原买主为最终买受人。

本次资产处置采取公开竞价方式。欲参加本次公开竞价资产转让的交易对象(以下称“投资人”),须为具有相应购买能力的、在中国境内注册的具有法人资格的公司、企业或其他经济组织或自然人。根据国家有关规定,投资人不得为下列人员:国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工作人员、债务人管理人员、参与本次资产处置工作的律师、会计师、评估师和财务顾问等中介机构人员等关联人或者上述关联人参

与的非金融机构法人;与参与本次交易的金融资产管理公司工作人员、相关债务人及资产评估机构负责人员等有直系亲属关系的人员。

任何对本资产处置项目持有异议者均可提出意见和/或异议。欢迎社会各界向我公司提供债务人及担保人的财产线索和其他相关情况。

特别提醒:标的资产信息仅供投资者参考。就标的资产项下债权的合法性有效性、时效性以及债务人现状等,请投资者自行调查及判断,我公司对此不作任何保证。

对排斥、阻挠异议或征询的行为可向有关部门举报。

举报电话:010-66075468(中国东方资产管理公司

纪检监察部)
0411-82566520(中国东方资产管理股份有限公司辽宁省分公司纪检监察部门)
本交易的联系人
中国东方资产管理股份有限公司辽宁省分公司
王先生、张先生
电话:0411-82566532、0411-82566525
本公告不构成一项要约。本公告有效期自本公告发布之日起七个工作日内。
特此公告。
中国东方资产管理股份有限公司辽宁省分公司
2023年12月19日